
252 
 

психокорекционной работе / Е.Ю.Петрова // Журнал практического психолог. – 1999. 
– № 10 – 11. – С. 207 – 227. 

17. Солодухов В.Л. Метафорiчність казки як засіб активного соціально-психологічного 
навчання: автореф. на здобуття наук. ступ. канд. психол. наук: спеці. 19.00.07. 
«Педагогічна та вікова психологія» / В.Л.Солодухов. – Івано-Франківськ, 2007. – 24 с. 

 
Статья посвящена теоретическим исследованиям сказкотерапии. Представлены 

современные тенденции изучения данной проблемы в зарубежной и отечественной 
психологии. Рассмотрены предмет и задачи сказкотерапии. Обоснована интегративная 
сказкотерапия как направление практической психологии. Проанализированы 
психологические особенности воздействия сказки, приемы работы с ней. Особое внимание 
уделяется методике работы по составлению сказки клиентом. Анализируется метафора 
как средство психологического воздействия, диалог в работе со сказкой. Определены 
психологические составляющие сказкотерапии в работе практического психолога. 
Рассмотрены современные разработки в этом направлении. Перспективным считается 
использование интегративной сказкотерапии в психологической практике. Намечены 
аспекты дальнейшего исследования данной проблемы. 

 
The article is devoted to the theoretical research of skazkoterapii. Presents modern trends in 

the study of this problem in Russian and foreign psychology. Discusses the subject and objectives of 
the skazkoterapii. Substantiated integrative skazkoterapiya as the direction of practical psychology. 
Analyzed psychological peculiarities of the action of tales, skills of work with it. Special attention is 
paid to the methods of work on compilation of tales by the client. Analyzed metaphor as a means of 
psychological impact, dialogue in the work with the tale. Defined psychological components of 
skazkoterapii in the work of practical psychologist. Discusses recent developments in this direction. 
Promising is the use of integrative skazkoterapii in psychological practice. Scheduled aspects of 
further research of this problem. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПРОЯВУ ПОВЕДІНКОВОГО КОМПОНЕНТУ ЧУЙНОСТІ ЯК ПРОФЕСІЙНО 

ЗНАЧУЩОЇ ЯКОСТІ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ 
 

Постановка проблеми та аналіз останніх досліджень і публікацій. На сучасному 
етапі розвитку нашого суспільства в умовах соціальних, економічних, політичних, культурних 
перетворень, домінування матеріальних цінностей над духовними все більшої значущості 
набуває проблема морального розвитку підростаючого покоління, у вихованні та навчанні якого 
одну з провідних ролей відіграє вчитель. Тому вчитель, який є носієм загальнолюдських 
цінностей, глибоких і різноманітних знань, високої культури, прикладом для наслідування для 
своїх вихованців, має володіти такими особистісними якостями як тактовність, толерантність, 
доброта, доброзичливість, дружелюбність та зокрема чуйність, формуванню яких повинна 
приділятись увага ще на етапі професійної підготовки майбутнього фахівця. 

Проблема чуйності у психолого-педагогічній науці представлена у роботах І.Д.Беха, 
О.М.Вержиховської, О.В.Гудими, Г.М.Свідерської, Л.О.Сологуб, Є.Шовкомуд та ін. Так, 
наприклад, О.М.Вержиховська [1] зазначає, що чуйність характеризує внутрішнє ставлення 
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особистості до оточуючого і передбачає співпереживання з іншими людьми їхніх радощів, 
потреб, страждань, бажань тощо; уважне ставлення до їхніх інтересів, проблем, думок і 
почуттів; розуміння мотивів їхньої поведінки; тактовне ставлення до їх самолюбства, гордості; 
чуйність тісно пов’язана з повагою, скромністю, співчуттям, довірою, великодушністю, 
благородством, шляхетністю. 

Найважливішою особливістю чуйності, наголошує Л.О.Сологуб [14], є вміння ставити 
себе на місце інших, бачити в них подібних собі. Дієвість цієї якості проявляється в активній 
безкорисливій допомозі, полегшенні тяжких почуттів інших людей. У розумінні емоційного стану 
оточуючих проявляється такт, культура почуттів, які сприяють становленню доброзичливих 
взаємин. 

Чуйність, як зазначає Г.М. Свідерська [12], є морально–психологічною  якістю  
особистості, що характеризує ставлення людини до інших людей і виявляється в емпатійності 
(здатності людини безпосередньо відчувати психологічний стан іншого та адекватно 
відгукуватись на нього, намагаючись полегшити або розділити його через вияв співчуття та 
співпереживання), доброзичливості (здатності людини виражати добре ставлення, приязнь), 
тактовності, ввічливості (умінні поводитися з іншими обережно, не ображаючи та не 
принижуючи їхню гідність, виявляти люб’язність, чемність, дотримуватись суспільних правил 
поведінки) та турботливості, наданні практичної допомоги (уважності до потреб інших людей, 
прояву піклування про них).  

У структурі чуйності авторка виділяє когнітивний, емоційний та поведінковий компоненти. 
До когнітивного компоненту належать теоретичні уявлення людини про природу і сутність 
чуйності, вміння правильно розуміти психологічний стан іншої людини, її поведінку, прагнення 
бути чуйним, керуватися у житті даною моральною цінністю, здатність висловлювати на основі 
цих знань моральні судження, давати власні оцінки. 

 Емоційний компонент виявляється у ставленні до іншого як такого, що потребує вияву 
чуйності, прийнятті, доброзичливості та емпатійності, тобто прийняття іншої людини, як 
безумовне позитивне ставлення до неї, здатність особистості відчувати психологічний стан 
іншого та адекватно відгукуватись на нього, намагаючись полегшити або розділити його через 
вияв жалості, співчуття, співпереживання, здатність виражати добре ставлення, приязнь. 

 Поведінковий компонент характеризує здатність до практичного вияву чуйності у 
відповідних життєвих ситуаціях – уміння вибирати найбільш адекватний, слушний спосіб 
поведінки з іншою людиною, уміння виявити діяльну турботу про людину, надання їй реальної 
допомоги у вирішенні проблем, уміння виявляти тактовність, ввічливість, піклуватися про 
оточуючих, надавати їм дієву та безкорисливу допомогу [12]. 

Вищезазначена структура чуйності, на нашу думку, найповніше охоплює підходи щодо 
виокремлення компонентного складу досліджуваного феномену та  використовуватиметься 
нами у подальшій роботі. 

 Водночас, аналіз психолого-педагогічної літератури з даної проблеми засвідчив 
відсутність спеціальних досліджень розвитку чуйності вчителя. Беручи до уваги вище 
представлені зміст феномену чуйності, його особливості та показники структурних компонентів, 
можемо зробити висновок про те, що проблема чуйності вчителя розглядається науковцями 
побіжно, у контексті вивчення інших питань, зокрема таких як розвиток емпатії вчителя та 
педагогічної установки на емпатію (Т.В.Василишина, О.Д.Кайріс, Н.А.Мозгова та ін.), 
міжособистісна професійна взаємодія вчителя (Г.Ф.Галі, О.О.Грейліх, А.Ф.Шарафєєва та ін.), 
педагогічний такт, педагогічний обов’язок та відповідальність (Ф.Н.Гоноболін, І.Ісаєв, 
Н.В.Кузьміна, В.Сластьонін, І.В.Страхов та ін.), педагогічна культура (Е.Р.Амєтова, 
Г.М.Свідерська та ін.). 
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Зокрема, на значущість володіння розвиненою чуйністю педагогом вказують 
В.В.Зарицька [4], О.Н.Леонтьєв [6], Т.В.Матвійчук [8] та ін. 

О.Н.Леонтьєв говорить про те, що чуйність, відданість моральним ідеалам, здатність до 
вольових зусиль заради цих ідеалів, активність життєвої позиції належать сфері ціннісних 
орієнтацій та є детермінантами моральної поведінки педагога, забезпечуючи її цілісність, 
стабільність довершеність [6]. 

Чуйність, чутливість, уміння оцінювати стан іншої людини, комунікабельність, на думку 
Т.В.Матвійчук, є провідними психологічними чинниками розвитку педагогічних здібностей 
майбутніх вчителів [8]. 

У процесі підготовки майбутнього вчителя, як зазначає В.В.Зарицька, необхідне 
культивування чуйності, людяності, милосердя, толерантності, відповідальності, що  наповнить 
новим змістом ідеали людей, гуманізує їх внутрішній світ. З огляду на це, як стверджує 
науковець, освіта потребує активного впровадження інноваційних гуманістичних підходів до 
навчання та виховання [4]. 

Як стверджує А.Ф.Шарафєєва [15], завдяки чуйності вчителя–вихователя, що 
ґрунтується на глибокому розумінні особистісних особливостей дітей, а також на знанні 
середовища існування дитини, можливе створення у школі особистісно орієнтованого 
освітнього середовища. У свою чергу, диференціація та індивідуалізація в навчанні, вихованні, 
розвитку особистості дитини – це показники компетентності педагога, який сприймає кожного 
учня як неповторну особистість, що потребує особливого, індивідуального підходу. 

Співзвучними у цьому аспекті є думки Г.Ф.Галі [3], яка зазначає, що володіння вчителем 
такими професійно значущими якостями як чуйність, доброта, відвертість, щирість, відданість, 
справедливість, емпатія тощо забезпечить готовність педагога до розробки гнучких та 
індивідуалізованих програм, використання різноманітних стратегій навчання, створення теплої, 
емоційно безпечної атмосфери у класі, заохочення творчої роботи учнів, повагу їх цінностей та 
індивідуальності кожного учня. 

Водночас, аналіз психолого-педагогічної літератури виявив відсутність спеціальних робіт 
із проблеми чуйності майбутнього вчителя. Тому метою даної статті стало висвітлення 
вивчення особливостей прояву чуйності майбутнього педагога, зокрема поведінкового 
компоненту як одного із її складників, позаяк на попередніх етапах дослідження нами були 
з’ясовані особливості прояву когнітивного та емоційного компонентів чуйності майбутніх 
учителів [9]. 

Викладення основного матеріалу дослідження. Для досягнення поставленої цілі нами 
були використані методика Р.С.Нємова «Діагностика педагогічних здібностей» [10], 
«Опитувальник емоційного інтелекту ЕмІн» Д.В.Люсіна [7], адаптований варіант методики 
«Духовна культура педагога» Н.Д.Вінник [2]. Зокрема, для дослідження здатності впливати на 
емоційний стан іншого та керувати власними емоціями ми використали відповідну шкалу УЕ – 
управління емоціями «Опитувальника емоційного інтелекту ЕмІн» Д.В.Люсіна. З метою 
виявлення уміння бути тактовним, виявляти педагогічний такт нами була використана методика 
«Діагностика педагогічних здібностей», що відповідно спрямована на виявлення педагогічних 
здібностей людини на основі того, як вона здатна вирішувати описані складні педагогічні 
ситуації взаємодії з учнями. На нашу думку, саме завдяки володінню педагогічним тактом 
можливо вирішити в оптимально ефективний спосіб пропоновані у методиці складні педагогічні 
ситуації. 

Методика «Духовна культура особистості педагога» Н.Д.Вінник спрямована на 
дослідження особливостей прояву духовної культури педагога як творчої здатності до психічної 
реалізації та вдосконалення, яке обумовлює спрямованість на внутрішній, духовний світ 
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власний і учнівський, що створює більш досконалий фактор супроводу дітей, породжує у розрізі 
взаємодії духовне спілкування вчителя та учня, яке визначає моральне і духовне збагачення, 
що включає одинадцять видів духовно-професійних прагнень: усвідомлення професійних знань 
на ціннісному рівні, любов до дітей, рефлексія професійних цінностей, духовне спілкування, 
гуманістична спрямованість, гармонійний розвиток, творча та духовна самореалізація, набуття 
та реалізація духовного досвіду, інтелектуально-творчі прагнення, психічна саморегуляція, 
естетичне використання професійних знань.  

У контексті виявлення особливостей прояву поведінкового компоненту чуйності як 
професійно значущої якості майбутнього вчителя нами були використані такі шкали зазначеного 
опитувальника як «любов до дітей» (наявність та вияв почуття любові, поваги до дітей, 
здатність однаково ставитися та цінувати всіх дітей і з відкритим серцем сприймати дитину з 
усіма її недоліками і перевагами), «духовне спілкування» (прояв співчуття, емпатії у процесі 
спілкування, здатність до сприйняття нестандартних думок, вияв поваги, здатність бачення 
ціннісного у поглядах кожного, пошук нових форм спілкування), «гуманістична спрямованість» 
(вияв мотивів гуманістичної поведінки, турботи про людей, відсутність егоцентризму, почуття 
гуманізму, доброзичливість, прагнення принесення користі світові, людству, країні, ближнім) та 
«психічна саморегуляція» (прагнення та вміння підтримувати в основному позитивний 
емоційний тон, зберігати спокій у стресовій ситуації, бути емоційно привабливим, зберігати 
здоровий глузд у психолого-педагогічному конфлікті, проявляти гнучкість мислення при 
вирішенні складних психолого-педагогічних завдань, гнучке керування своїм настроєм, 
бажаннями, сприятливе для інших вираження негативних настроїв та емоцій, 
самопрограмування своєї діяльності, самоконтроль, що в цілому відображає психофізіологічні 
особливості майбутнього вчителя). 

Досліджуваним пропонувалося оцінити силу своїх професійно-психологічних прагнень 
(за п’ятибальною шкалою А) та повноту їхньої реалізації (за п’ятибальною шкалою Б). Таким 
чином, визначаються показники виразності виду професійно-психологічного прагнення та 
показники міри реалізації кожного виду професійно-психологічного прагнення згідно псевдо-
високого, високого, середнього та низького рівнів. Також завдяки визначенню різниці показників 
сили прагнення та міри реалізації встановлюється ступінь гармонійності функціонування 
певного виду прагнення на рівні його прояву у поведінці майбутнього вчителя. Твердження, що 
представляють зміст стимульного матеріалу зазначеної методики були адаптовані нами згідно 
умов професійної підготовки майбутнього вчителя.  

Розглянемо отримані результати проведеного експериментального дослідження 
поведінкового компоненту чуйності як професійно значущої якості майбутнього вчителя. 

Аналіз отриманих даних свідчить про переважання у майбутніх учителів середнього 
рівня управління емоціями як одного із показників поведінкового компонента їх чуйності, 
зафіксованого у 56,9% респондентів, яких характеризує не достатньо розвинена здатність 
викликати у інших людей певні емоцій, знижувати інтенсивність переживання ними негативних 
емоцій; а також властива не достатньою мірою розвинена здатність та потреба керувати 
власними емоціями, здатність контролювати зовнішні прояви власних емоцій (див. Рис. 1). 
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Рис. 1. Рівні розвитку управління емоціями як показника поведінкового  компоненту 
чуйності майбутнього учителя 

 
На переважання середнього рівня управління емоціями у майбутніх учителів вказує 

також середнє значення показника управління емоціями – 41,5. 
Водночас значна кількість досліджуваних майбутніх фахівців (23,5%) має низький рівень 

розвитку здатності управління емоціями; і лише 19,6% майбутніх педагогів виявляє високий 
рівень здатності управління емоціями. 

Наступним показником поведінкового компоненту чуйності виступає педагогічний такт, 
що, за висловом І.О.Синиці, є спеціальним професійним умінням, за допомогою якого вчитель у 
кожному конкретному випадку застосовує до учнів найефективніший за певних обставин засіб 
виховного впливу [13, с. 31]. Педагогічний такт пов'язаний із виявом тактовності – риси 
особистості вчителя, що є вихованою здібністю, яка переросла у звичку дотримуватися міри у 
спілкуванні, не допускаючи дій і слів, які можуть бути неприємними для інших [11, с. 565]. 
Тактовний педагог просто й переконливо розмовляє з вихованцями, поважаючи їхню гідність; 
ураховуючи вікові та індивідуальні особливості вихованців, він ставить педагогічно обґрунтовані 
вимоги, добирає найоптимальніші засоби педагогічного впливу на вихованців.  

Керуючись педагогічним тактом, як зазначає Л.О.Ковальчук [5], вчитель виявляє 
доброзичливість, сердечність, людяність, теплоту, добропорядність у діях та ставленні до 
вихованців, колег та ін.; прагне до збагачення духовного потенціалу вихованця, формування 
його гуманного ставлення до людей, природи, праці тощо; уважний  до внутрішнього світу 
дитини, школяра, студента, їхніх інтересів і потреб (вихованець має бути впевнений, що педагог 
завжди прийде йому на допомогу, порадіє його успіхам, зрозуміє, підбадьорить тощо); з 
розумінням ставиться до всіх своїх вихованців і кожного зокрема (вони мають відчувати, що 
педагогу не байдужі їхні внутрішні переживання, життєві ситуації, успіхи і невдачі).  

Як показує, аналіз отриманих даних, більшість досліджуваних майбутніх учителів (58,8%) 
характеризується середнім рівнем розвитку педагогічного такту (Рис. 2). На переважання 
середнього рівня розвитку педагогічного такту у майбутніх учителів вказує також середнє 
значення показника – 3,8. 

 21,6% опитуваних властивий низький рівень розвитку педагогічного такту; і лише 
незначна кількість майбутніх учителів (19,6%) виявляє високий рівень педагогічного такту. 
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Рис. 2. Рівні розвитку педагогічного такту як показника поведінкового  компоненту 

чуйності майбутнього учителя 
 
Отримані результати згідно шкал «любов до дітей», «духовне спілкування», 

«гуманістична спрямованість» та «психічна саморегуляція» методики «Духовна культура 
особистості педагога» Н.Д.Вінник представлені у табл. 1. 

Таблиця 1 
Середні показники любові до дітей, духовного спілкування, гуманістичної спрямованості, 

психічної саморегуляції як показників поведінкового компоненту  
чуйності майбутнього вчителя 

 
Сила культурно-

психологічних прагнень 
(шкала А) 

Реалізація культурно-
психологічних прагнень  

(шкала Б) № з/п Духовно-професійні прагнення 
(цінності) 

Середній 
бал 

Рівень Середній 
бал 

Рівень 

1. Любов до дітей 4,2 середній 3,5 середній 
2. Духовне спілкування 4,3 середній 3,4 середній 
3. Гуманістична спрямованість 4,1 середній 3,2 середній 
4. Психічна саморегуляція 4,4 високий 3,5 середній 

 
Як демонструють дані проведеного дослідження, що представлені у табл. 1, загальний 

середній показник прагнення любові до дітей становить 4,2 бала, духовного спілкування – 4,3 
бала, гуманістичної спрямованості – 4,1 бала. Середні значення зазначених показників 
відповідають середньому рівню сили вищезгаданих прагнень. Середній показник прагнення 
психічної саморегуляції становить 4,4 бала та відповідає високому рівню. Що ж стосується 
середніх показників міри реалізації прагнень любові до дітей, духовного спілкування, 
гуманістичної спрямованості та психічної саморегуляції, то вони представлять середній рівень 
(3,5, 3,4, 3,2, 3,5 балів відповідно). Таким чином, більшість майбутніх вчителів виявляє високий 
рівень прагнення підтримувати в основному позитивний емоційний тон, зберігати спокій у 
стресовій ситуації, бути емоційно привабливими, зберігати здоровий глузд у ситуації 
виникнення психолого-педагогічного конфлікту, проявляти гнучкість мислення при вирішенні 
складних психолого-педагогічних завдань, гнучко керувати власним настроєм тощо, однак  
реалізувати це у власній поведінці студентам не вдається повною мірою. Також переважна 
більшість майбутніх педагогів виявляє недостатньо розвинене прагнення вияву почуття любові, 
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поваги до дітей, цінувати всіх дітей і з відкритим серцем сприймати кожну дитину з усіма її 
недоліками і перевагами, прояву співчуття, емпатії у процесі спілкування, вияву поваги, мотивів 
гуманістичної поведінки, турботи про людей, відсутності егоцентризму, почуття гуманізму, 
доброзичливості, прагнення принесення користі світові, людству, країні, ближнім; та ще менше 
майбутні вчителі реалізують зазначені прагнення у власній поведінці. 

Висновки. Таким чином, більшість майбутніх учителів характеризується проявами 
середніх рівнів управління емоціями,  педагогічного такту, любові до дітей, гуманістичної 
спрямованості, духовного спілкування, що виявляються в недостатній реалізації у власній 
поведінці прагнення вияву почуття любові, поваги до дітей, поціновування всіх дітей з усіма їх 
недоліками і перевагами; прояву співчуття, емпатії у процесі спілкування, вияву поваги, мотивів 
гуманістичної поведінки, турботи про людей, відсутності егоцентризму, почуття гуманізму, 
доброзичливості, прагнення принесення користі світові, людству, країні, ближнім; прагнення 
підтримувати в основному позитивний емоційний тон, зберігати спокій у стресовій ситуації, бути 
емоційно привабливими, зберігати здоровий глузд у ситуації виникнення психолого-
педагогічного конфлікту, проявляти гнучкість мислення при вирішенні складних психолого-
педагогічних завдань, гнучко керувати власним настроєм тощо. 

Встановлені особливості розвитку поведінкового компоненту чуйності як професійно 
значущої якості майбутнього вчителя не можуть бути задовільними з точки зору ефективної 
фахової підготовки спеціалістів, що  потребує пошуку шляхів цілеспрямованого впливу. У 
виявленні психологічних чинників розвитку чуйності майбутнього вчителя у процесі його 
професійної підготовки вбачаються нами перспективи подальших наукових пошуків. 
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Статья посвящена изучению проблемы чуткости будущего учителя. Феномен 

чуткости рассматривается как профессионально значимое качество педагога, имеющего 
трикомпонентную структуру (когнитивная, эмоциональная и поведенческая 
составляющие). Представлены результаты экспериментального исследования 
поведенческого компонента чуткости будущего учителя, проявляющего в показателях 
педагогического такта, любви к детям, гуманистической направленности, духовного 
общения, способностей влиять на эмоциональное состояние другого человека и руководить 
проявлениями собственных эмоций. Определено, что большинство будущих учителей 
владеют средними уровнями проявления педагогического такта, гуманистической 
направленности и духовного общения; недостаточно развитой способностью вызывать у 
других людей определенные эмоциональные состояния, снижать интенсивность 
переживания ими негативных эмоций, а также недостаточно развитой способностью и 
потребностью контролировать внешнее проявление собственных эмоций. 

 
The article is devoted to the study of problem of sensitiveness of future teacher. The 

phenomenon of sensitiveness is examined as meaningful quality of teacher of having three 
components structure (cognitive, emotional and behavior constituent). The results of research of 
behavior component of sensitiveness of future teacher of showing in indexes pedagogical time of love 
are presented of children humanistic communications of capabilities of influence on the emotional 
state of other people and manage the display of own emotions. 

It is certain that most future teachers own the middle levels of display of pedagogical time of 
humanistic orientation and spiritual communication developed not enough a flair to cause for other   
people the certain emotional states to reduce intensity of experiencing by them negative emotions and 
also developed not enough a flair and necessity to control external display of own emotions. 
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ДЕЗАДАПТОВАНИМИ НЕПОВНОЛІТНІМИ 
 

Актуальність дослідження. Майбутні фахівці освітньої галузі (соціальні психологи та 
практичні психологи), як показують останні дослідження, виявляються не готовими до роботи у 
надзвичайно важливому напрямку професійної діяльності – допомозі соціально 
дезадаптованим неповнолітнім. Причинами, що зумовлюють зазначене є негативні суспільні 


